

LA VOZ DE CASTILLA

DIARIO INTERPROVINCIAL DE BURGOS

Año VII - Núm. 1.683

Burgos, Viernes, 16 de Febrero de 1951

Precio: 70 Cts.

Desanimación en el mercado triguero

PALENCIA. — Continúa la tónica de desanimación en la Lonja, pese a incrementar sus pedidos la demanda, pagando altos precios. La oferta, por su parte, es escasa. En el primer turno se presentaron únicamente trece boletos de venta, oscilando entre 4'50 y 5'50 para el trigo y 3'75 a 4 para el centeno. Una partida de 4'50 fue aceptada por los compradores, que mejoraron el precio hasta 4'70. La demanda pasó de 70 vagones, pagando desde 4'10 hasta 4'71, sin que se verificara ninguna operación. En la segunda vuelta la oferta —también exigua— bajó tanto en trigo como en centeno, negociándose varias partidas. Una de 992 kilos a 4'70, se mejoró a 4'71. Otra también de 4'70 se pagó a 4'75, precio que sirvió para otras tres operaciones.

Presentó sus cartas credenciales el nuevo enviado de Grecia

MADRID, 15. — Hoy, a mediodía, tuvo lugar en el palacio de Oriente la presentación de cartas credenciales a S. E. el Jefe del Estado por el nuevo enviado extraordinario, plenipotenciario de Grecia en España, el señor Cleom Syndica. El ministro llegó a palacio acompañado del introductor de embajadores, barón de las Torres. El Caudillo, cuando recibió al ministro de Grecia, se hallaba con el ministro de Asuntos Exteriores, teniente general jefe de la Casa Militar, jefe de la Casa Civil, jefe del Gabinete Diplomático, segundo jefe e intendente de la Casa Civil y ayudantes de servicio. Una vez presentadas las cartas credenciales, S. E. el Jefe del Estado celebró una entrevista en el señor Syndica. (Cifra.)

INTENSOS COMBATES EN TORNO A CHIPYONG

Un círculo de fuego se estrecha sobre la ciudad

Los americanos han evacuado el aeródromo de Kimpo

FRENTE DE COREA. — Aviones totalmente destruidos por los efectos destructores de los bombarderos aliados antes de su ocupación. Los desembarcos en Wonsan no han tenido más amplia información en los comunicados del Cuartel General de Mac Arthur, que se ha negado terminantemente a detallar las operaciones de este nuevo frente. La aviación continuó atacando las comunicaciones en el Norte de Corea.

El presidente Truman ha dicho a los periodistas que el mandato supremo de las Naciones Unidas tiene toda la autoridad necesaria para rebasar el paralelo 38 o para actuar en cualquier punto del país si las condiciones estratégicas de la guerra lo exigiesen.

El presidente Truman ha dicho a los periodistas que el mandato supremo de las Naciones Unidas tiene toda la autoridad necesaria para rebasar el paralelo 38 o para actuar en cualquier punto del país si las condiciones estratégicas de la guerra lo exigiesen.

El presidente Truman ha dicho a los periodistas que el mandato supremo de las Naciones Unidas tiene toda la autoridad necesaria para rebasar el paralelo 38 o para actuar en cualquier punto del país si las condiciones estratégicas de la guerra lo exigiesen.

El presidente Truman ha dicho a los periodistas que el mandato supremo de las Naciones Unidas tiene toda la autoridad necesaria para rebasar el paralelo 38 o para actuar en cualquier punto del país si las condiciones estratégicas de la guerra lo exigiesen.

El presidente Truman ha dicho a los periodistas que el mandato supremo de las Naciones Unidas tiene toda la autoridad necesaria para rebasar el paralelo 38 o para actuar en cualquier punto del país si las condiciones estratégicas de la guerra lo exigiesen.

El presidente Truman ha dicho a los periodistas que el mandato supremo de las Naciones Unidas tiene toda la autoridad necesaria para rebasar el paralelo 38 o para actuar en cualquier punto del país si las condiciones estratégicas de la guerra lo exigiesen.

El presidente Truman ha dicho a los periodistas que el mandato supremo de las Naciones Unidas tiene toda la autoridad necesaria para rebasar el paralelo 38 o para actuar en cualquier punto del país si las condiciones estratégicas de la guerra lo exigiesen.

El presidente Truman ha dicho a los periodistas que el mandato supremo de las Naciones Unidas tiene toda la autoridad necesaria para rebasar el paralelo 38 o para actuar en cualquier punto del país si las condiciones estratégicas de la guerra lo exigiesen.

El presidente Truman ha dicho a los periodistas que el mandato supremo de las Naciones Unidas tiene toda la autoridad necesaria para rebasar el paralelo 38 o para actuar en cualquier punto del país si las condiciones estratégicas de la guerra lo exigiesen.

El presidente Truman ha dicho a los periodistas que el mandato supremo de las Naciones Unidas tiene toda la autoridad necesaria para rebasar el paralelo 38 o para actuar en cualquier punto del país si las condiciones estratégicas de la guerra lo exigiesen.



DEL DIARIO "THE SAN FRANCISCO CHRONICLE", DE SAN FRANCISCO.

Norteamérica avanza sus preparativos militares

Las factorías de Detroit se dedican a la aviación

WASHINGTON, (De nuestro corresponsal L. Garza). Norteamérica avanza sus preparativos militares y todas las grandes fábricas de automóviles de Detroit ya fabrican material de aviación de toda índole. Hoy se anuncia, también, que está ya prácticamente a punto otra nueva arma de defensa aérea consistente en un proyectil lanzado desde un avión y dirigido por radio-radar, capaz de destruir a un golpe numerosos bombarderos enemigos en el espacio. Igualmente, la Marina está muy cerca, sino lo realizó ya, de lograr el submarino movido por energía atómica, que aumentaría fantásticamente la velocidad y radio de acción de los sumergibles. En contrapartida, el general Vandenberg, jefe supremo de la aviación, puso hoy un preventivo escalofrío en la espalda de los americanos con un sensacional artículo en una revista, declarando que Norteamérica, a pesar de todas sus defensas, puede ser atacada atómicamente por los rusos. Dice Vandenberg que una superioridad aérea por sí sola, no puede ganar una guerra; pero la falta de aquella haría perderla. Los soviéticos tienen actualmente unos cuarentoscientos cincuenta aviones, que desde sus bases rusas pueden atacar las ciudades americanas y que estas defensas sólo podrían detener un treinta por ciento de aparatos atacantes. Así, queda reconocido por la máxima autoridad, que merced a la bomba atómica, Norteamérica ya no es invulnerable a los ataques aéreos en magnitud, cual lo fue hasta el presente. Un ataque atómico de esa naturaleza contra estas ciudades compensaría a Rusia hasta de la pérdida de sus cien bombarderos atacantes. Esas misiones soviéticas tendrían carácter suicida, porque su mejor bombardero es una especie de copia del americano "Bawo", con velocidad máxima de trescientas veinticinco millas por hora y un radio de sólo dos mil millas, lo que quiere decir que la mayoría de los atacantes difícilmente volverían a sus bases. Por el contrario, Norteamérica no sólo tiene una inmensa superioridad atómica, sino que posee, quizás, un millar de aviones especiales para ese tipo de bombardeo, constituidos por los B-36, extraordinaria superación del B-29, que vuela a cuatrocientas millas por hora, con un radio de acción de cuatro mil millas; por ello, todos los centros industriales rusos están dentro del alcance de los B-36 americanos, con las mejores perspectivas, además, de regresar aquellos a sus bases. Si los aviones soviéticos atacasen a Norteamérica con las convencionales bombas de demolición, el peligro de la aviación roja para este país sería poco serio, pero, en cambio, la bomba atómica cambió drásticamente el panorama, dice Vandenberg, añadiendo que, indudablemente, los rusos trabajan con obstinación por lograr un avión tipo B-36.

Los laboristas ganan una moción de censura EN LOS COMUNES

Churchill atacó la lentitud del Gobierno en el rearme

El Gobierno laborista ha triunfado esta noche en la Cámara de los Comunes por una mayoría de veintinueve votos. Los siete diputados liberales votaron a favor del Gobierno.

La votación se realizó sobre la moción de censura presentada por los conservadores contra la lentitud e ineficacia del rearme británico. Votaron a favor del Gobierno 303 miembros de la Cámara y a favor de la moción de censura 287.

LONDRES, 15. — La deficiente dirección demostrada por el Gobierno laborista en los asuntos internos se está extendiendo ahora al campo militar, ha afirmado el dirigente conservador Winston Churchill al intervenir en el debate sobre defensa de la Cámara de los Comunes. "Tal es —señaló— la opinión cada vez más generalizada de la nación". Churchill hizo un repaso a la política de defensa seguida por el Gobierno de Attlee desde 1946 y manifestó que han sido hartos evidentes los ejemplos de ineptitud e incompetencia.

ATAQUES A CHURCHILL. Gaitskell dijo que nunca había oído un discurso "tan fuera de lugar y tan falto de argumentos serios" como el pronunciado hoy por Churchill. Advirtió que en la pasada campaña electoral los conservadores no hablaban al pueblo británico de un rearme más o menos rápido, "sino que insinuaron suavemente la posibilidad de reducir el período de servicio militar".

800.000 HOMBRES EN FILAS. LONDRES, 15. — Para el próximo primero de abril el Ejército británico espera contar con ochocientos mil hombres bajo las armas, según se afirma en los medios políticos y militares de la Gran Bretaña. (Efe).

QUEIPO DE LLANO continúa enfermo DE GRAVEDAD. SEVILLA, 15. — El teniente general Queipo de Llano llegó a su residencia de Cambogaz, a donde, por expreso deseo del paciente, ha sido trasladado desde el sanatorio de Madrid, donde se encontraba. Hizo el viaje en un coche-ambulancia. El doctor Andreu Urza ha vuelto a hacerse cargo del teniente general Queipo de Llano. Le encontró muy débil, pero afirmó que no está en trance desesperado. (Cifra).

3 MUERTOS Y 2 HERIDOS AL ESTALLAR UN BARRENO. SAN LORENZO DEL ESCORIAL, 15. — A consecuencia de la explosión de un barrero en las obras que se realizan para la construcción de un depósito subterráneo de agua, han perecido tres obreros y dos heridos graves. (Cifra).

ACUSACION de alta traición a PLEVEN Y MOCH. PARIS, 15. — El periódico "Ce Soir" anuncia que ante el Ministerio Fiscal del Alto Tribunal de Justicia francés se ha presentado por los ex ministros Yves Farge y Emmanuel D'Astier de la Vigerie, una denuncia contra el primer ministro francés, René Pleven, y el de Defensa, Jules Moch, acusándolos de alta traición. El texto de la citada denuncia aparece en "Ce Soir" y en la misma se acusa a los ministros de "actos contra la seguridad externa del Estado al aprobar el rearme alemán mientras que Francia está todavía legalmente en guerra con Alemania". (Efe).

ACUSACION de alta traición a PLEVEN Y MOCH. PARIS, 15. — El periódico "Ce Soir" anuncia que ante el Ministerio Fiscal del Alto Tribunal de Justicia francés se ha presentado por los ex ministros Yves Farge y Emmanuel D'Astier de la Vigerie, una denuncia contra el primer ministro francés, René Pleven, y el de Defensa, Jules Moch, acusándolos de alta traición. El texto de la citada denuncia aparece en "Ce Soir" y en la misma se acusa a los ministros de "actos contra la seguridad externa del Estado al aprobar el rearme alemán mientras que Francia está todavía legalmente en guerra con Alemania". (Efe).

ABASTECIMIENTO DE AGUA A CORNUDILLA

Será inaugurado hoy por el gobernador civil

Hoy, viernes, día 16, a las cuatro de la tarde, el excelentísimo señor gobernador civil y Jefe provincial del Movimiento, don Alejandro Rodríguez de Valcárcel, inaugurará en el pueblo de Cornudilla el abastecimiento de aguas realizado por la Junta Técnica de la Falange, trasladándose a Cascajares y Pino de Bureba, donde inspeccionará otras obras de abastecimiento de agua que asimismo, construye el citado organismo técnico.

REUNION EN PARIS PARA CONSTITUIR EL EJERCITO EUROPEO

Memorandum francés para la aportación de 390.000 soldados alemanes

PARIS, 15. — A la hora prevista dió comienzo en el Salón del Ejecuciones aplazadas en Alemania.

WASHINGTON, 15. — Los Estados Unidos han ordenado un aplazamiento de la ejecución de siete alemanes que debían ser ahorcados hoy en Alemania, según se ha anunciado en el Departamento de Estado. Se agrega que el aplazamiento ha sido ordenado hasta tanto se adopten decisiones sobre el recurso presentado ante el Tribunal de apelación en Washington. A este respecto se manifiesta que el procurador general, Perlman, ha aconsejado a los departamentos de Estado y Ejército que se aplacen las ejecuciones en vista de la apelación presentada.

TIEMPO PROBABLE: BUENO. Máxima de ayer en Alicante y mínima en Soria.

MADRID, 15. — Hubo abundancia de nebulosidad en toda la Península, excepto en el Sudeste, con precipitaciones muy intensas. Estas fueron de nieve en Castilla la Vieja. A última hora de la tarde mejoró el tiempo, y a las cero horas estaba casi despejado en casi toda España. Posteriormente se han formado algunas neblinas matinales en la cuenca del Ebro.

Temperaturas extremas: Máxima de 18 grados, en Alicante, y mínima de 8 grados bajo cero, en Soria. En Madrid: Máxima de ayer, a las 16'38 horas, 6'6 grados, y mínima de hoy, 0'4 grados bajo cero, a las 7 horas. (Cifra.)

La Gran Cruz de San Raimundo de Peñafort, a Ruiz Giménez



MADRID, 15. — El "Boletín Oficial del Estado" publicará mañana, entre otras, la siguiente disposición: JUSTICIA. — Decreto por el que se concede la Gran Cruz de San Raimundo de Peñafort, a don Joaquín Ruiz Giménez, embajador de España en la Santa Sede. (Cifra.)

GIRON REGRESA A MADRID

BARAJAS, 15. — En avión militar, procedente de Málaga, ha regresado, a las 14'35 horas, el ministro de Trabajo, señor Girón. (Cifra.)

RUIDO EXTRAÑO

Por OCIO



—¿Más platos, Eudvigio...? —No, señorita... ¡menos!

SE CREA EL "DIA DE GIBRALTAR"

Lo celebrará el F. de J. en la fecha del 4 de agosto

MADRID, 15. — El "Boletín Oficial del Movimiento" publica en su último número una disposición cuyo preámbulo dice: "El nombre de Gibraltar tiene para los españoles resonancias de dolor. En el alma de cuantos vivimos en esta tierra dura y entrañable de España, su simple mención origina sentimientos de legítima pasión reivindicadora. Ni el paso de los años, ni mucho menos los acontecimientos exteriores, han podido reducir ese vivo afán hispano. Las circunstancias en que Gibraltar pasó —el 4 de agosto de 1704— a ser colonia inglesa, los diversos avatares de la historia en los cuales siempre Gibraltar ha estado presente en el afán de los españoles, el renaciente impulso nacional que en el alma de las Juventudes ha supuesto el Movimiento, son causa de que quienes tienen como máximo orgullo el cuidado de la formación de las nuevas generaciones procuren inculcar en ellas el sentimiento de dignidad ofendida, reivindicación apasionada y constante impulso patriótico que Gibraltar encierra. Por ello se instituye en el calendario de fechas conmemorativas del Frente de Juventudes el "Día de Gibraltar", que deberá celebrarse el 4 de agosto de cada año, para recordar a nuestros camaradas y a todos los españoles el dolor que sufre España por la ocupación extranjera del Peñón." (Cifra.)

A LA CAZA DE UNA LOCALIDAD

Ver chutar a Zarra en Chamartín no es tan fácil como parece

En estos días se advierte en Madrid una atmósfera de inquietud, de desasosiego, de pesadumbre. Veamos pasar a nuestra lado hombres de aire preocupado, casi obsesivo, que caminan de prisa, con la vista al suelo y el aspecto somnoliento. Los "peñas" del café no se hacen esperar. Todos los contertulios permanecen largo rato silenciosos, mechados, con la mirada abstraída y como hipnótica. Nadie ríe. Nada se permite las bromas habituales. En ocasiones y despachos el ritmo del trabajo ha experimentado graves alteraciones. El jefe del negocio —siempre tan puntual— llega tarde a la oficina. Los empleados utilizan frecuentemente el teléfono con nerviosa impaciencia. Se escriben tarjetas, se envían cartas, se hacen y reciben visitas, se acude al amigo influyente...

Podemos adoptar un aire napoleónico después de Austerlitz. Pero, ¿y si fracasamos?... ¿Quién podrá evitarnos la pesadumbre de nuestro Waterloo?... Por eso se vive estos días bajo una atmósfera de preocupación. Ver chutar a Zarra en Chamartín no es tan fácil como parece. Se lo aseguramos a ustedes con la mano puesta sobre el corazón.

Campeonatos escolares (futbol)

Ayer, jueves, se celebró el partido correspondiente a la tercera jornada entre los equipos representativos del Instituto Nacional de E. M. y el Centro Akademos. El encuentro dio comienzo a las cuatro y media de la tarde, en el campo del C. D. Gamonal, y fue dirigido por el colegiado señor Albo. A los cuatro minutos, en un jugada de toda la delantera, Martínez, de un difícil chut, marca el primer gol para el Instituto.

En esta parte, Akademos consigue el empate, de un tiro bombado, obra de J. Ignacio, que Herrera no alcanza. El dominio es alterno, creándose situaciones de peligro para ambas metas. El equipo del Instituto llegó mucho juego y todas las líneas funcionaron con seguridad y acierto. El de Akademos, mejores individualmente, pero sin conjuntar, no rindió lo que de él se esperaba.

En el segundo tiempo, y a los cuatro minutos de comienzo, Cardero, interior del equipo del Instituto, consiguió batir a Ojeda de un tiro de cerca. A partir de los 15 minutos de esta parte, se creó el equipo de Akademos, y presionó constantemente sobre el equipo del Instituto.

SALA DE FIESTAS
3,30 y 11,30, CAFE Y ATRACCIONES. — 7,30, GRAN BAILE "REUNION DE SOCIEDAD".
Carmen Jareño, Carmen Vallos, Lucy Trives y Orquesta Abalos

Importantes acuerdos tomados por la Directiva del Juventud

Se abre una suscripción para incrementar fondos con destino al club

Se concederán entradas colectivas a los colegios que lo soliciten

En primer lugar, y por la Comisión Directiva, se emitió un amplio informe de la actual situación de jugadores de este Club, y de acuerdo con los datos facilitados por el entrenador señor Romero, se tomó el acuerdo de realizar urgentes gestiones para conseguir reforzar convenientemente el equipo.

Acto seguido, y por la Comisión Económica, se dio lectura al presupuesto de gastos, que se consideraron necesarios, con motivo del actual torneo, y en vista de lo elevado del mismo, puesto que sobrepasa la cifra de las 15.000 pesetas, se tomaron las determinaciones siguientes:

Primera. — Abrir un período de inscripción de nuevos socios de número, sin cuota de entrada, y socios protectoras, así como infantiles.

Segunda. — Conceder entradas colectivas a los diversos colegios de la capital, que en la actualidad lo tenían solicitado para sus alumnos, pudiendo ser ampliado este beneficio a cuantos Centros de enseñanza y de trabajo lo soliciten.

Cuarto. — Por último, y ante la difícil situación económica por que atraviesa el Club Deportivo Juventud, se acordó abrir una suscripción, la cual ha sido encabezada por la propia directiva, que al final de la reunión recaudó entre sus componentes la cantidad de pesetas 1.536.

Posiblemente Mencía y Muñoz cubran los huecos del equipo español

Ya está todo a punto para el gran "match" España-Suiza. Hoy llegará por vía aérea el árbitro inglés mister Leaf, que dirigirá el encuentro, y el sábado, por vía aérea también, llegará la expedición suiza. Los jugadores suizos que se desplazan son los siguientes:

REGALO DE LA FEDERACION ESPAÑOLA
La Federación Española entregará a la suiza, como recuerdo del encuentro, una artística figura de D. Quijote de la Mancha y a los jugadores una cartera de piel con el escudo de la Federación, así como una cesta conteniendo vinos y frutas españolas.

En el cuartel general con la incorporación del realista Vonlanthan. Epi, son en total veinte los jugadores que están a las órdenes del preparador Benito Díaz. Después del duro entrenamiento del martes dedicaron las veinticuatro horas de ayer al reposo más absoluto, limitándose algunos a realizar algún pequeño paseo.

RAY ROBINSON, NUEVO campeón mundial de los medios

CHICAGO, 15. — Ray Robinson ha vencido a Jake la Motta por superioridad manifiesta en el décimotercero asalto, por lo que se proclama nuevo campeón del mundo de los pesos medios.

Robinson empezó a sangrar por la nariz en el cuarto asalto y sangraba por la boca en el quinto. La Motta tenía amplia ventaja al comenzar el noveno asalto. Sin embargo, a causa de los terroríficos ataques de Robinson en el noveno, décimo y undécimo, y sobre todo en el duodécimo asalto, los tres jueces le habían colocado muy adelantados en puntos al comenzar el décimotercero.

El encuentro dará comienzo a las cuatro y cuarto de la tarde. **EXPECTACION EN SUIZA**
En estos últimos días se ha despertado en Suiza una enorme afición al futbol, aunque allí el deporte popular es el tiro al blanco. Con motivo del encuentro frente a España, serán muchos los suizos que se desplacen a Madrid. La colonia suiza en la capital madrileña, en número de tres mil, estará presente en Chamartín.

Nuestros colaboradores hablan

Y piden mayor actividad deportiva en el Dos de Mayo

Muchas veces, y en distintas ocasiones, hemos comentado la importancia turística que tiene para Burgos, nuestra ciudad, las magníficas instalaciones de la Ciudad Deportiva.

El año pasado, teniendo en cuenta su importancia, la Delegación del Fomento de Turismo tuvo el acierto de incluir en su propaganda fotografías ilustradas dando detalle de aquellas partes más sobresalientes para llamar la atención al transeúnte que las visitase. En su consecuencia, y con datos fidedignos, podemos asegurar que el setenta por ciento de nuestros visitantes daban carácter preferente a las instalaciones deportivas.

El equipo de grecorromana burgalés tiene ya su peso pesado

Se han disputado las eliminatorias para seleccionar

En el gimnasio de la Ciudad Deportiva se han disputado estos días varias eliminatorias entre los luchadores pertenecientes a la Federación Burgalesa de Grecorromana. De los seleccionados se formará el equipo que disputará a Bilbao el pase a las finales de la Copa España que han de celebrarse en Zaragoza.

El equipo burgalés tiene ya su cuadro completo, pues se ha logrado el peso pesado que se necesitaba. Este importante hueco lo ha cubierto el conocido luchador de peso Zabalza, y que en el campo de la lucha parece que será una revelación. También se cuenta con un magnífico peso semipesado, remero y pescador de profesión.

LA HEROICA CONQUISTA DE UN PAPILO IMPRESO

Por fortuna no es nada de eso. La preocupación de todos los que en Madrid vivimos tiene una causa mucho más simple: la dificultad de adquirir una localidad para el partido internacional de futbol entre España y Suiza, que el domingo se celebrará en Chamartín. No es un problema insignificante. Hacerse poseedores de ese papilillo impreso que nos dará derecho a ver hacer la "comedia" a Eizaguirre adquiere proporciones de gran epopeya nacional. La Federación, como ustedes saben, ha hecho pública una nota dando instrucciones para la distribución de localidades. Es un texto que por su estilo recuerda la burocracia prosa con que la Tabacalera reglamenta la renovación de la tarjeta de fumador, que también es una obra seria.

AGRICULTORES!

Sin desembolso inmediato y a plazos a convenir podréis adquirir grupos moto-bomba de gasolina, Diesel y eléctricos, de todas marcas y potencias, para regar vuestras fincas **LOS MEJORES PRECIOS** los encontraréis en: **EXPLOTACIONES INDUSTRIALES Y AGRICOLAS, S. A.** Plaza de los Leones de Castilla, 10.-VALLADOLID SUCURSAL EN BURGOS: Calle GENERAL MOLA, 12

ANUNCIOS BREVES

TARIFA.—Las diez primeras palabras, 3/50 pesetas; cada palabra más, 0/35 pta. Los anuncios con informes en esta Administración, una peseta más

VENTAS Y COMPRAS
NINGUN ARTICULO USADO PODRA VENDERSE, SEGUN LO DISPUESTO EN LA LEGISLACION VIGENTE, A MAYOR PRECIO DEL QUE POR 100 DEL SEÑALADO EN LA TASA

POLLITOS recién nacidos. Granja San Benito. Aparicio y Ruiz, 12, bajo (detrás Audiencia).

POLLITOS, los mejores y más sanos de Granja Ebro. Sus encargos. Prendas y pequeños, a Felipe Bermejo. Merendero Miraflores, teléfono 2901, y estación Villaquinta. Encarquen con tiempo.

ESJGO dando! Aceitunas manzanilla, seis pesetas kilo; negras, ocho kilo. Miel blanca, 18 kilo. Arrenz. San Pablo.

TUROS para salar carne y cubas de todas las calidades, vendiendo en Alcobendas, 18. Cubero rojano.

COLCHONES de boca a precios sin competencia. Lázaro. San Pablo, 23.

Se venden pesetas más de doscientos metros tubería hierro, 70 como 140 elementos y dos calderas calefactores. Informará: Priego. Moneda, 16.

POLLITAS varias edades. Granja Negros. San Mateo, 23. Madrid.

GABANES, muchos gabanes, para caballero, jóvenes y niños. Casa Munguía.

TRINCHERAS, gabardinas, tabardos, ocapañones, abrigos y chaquetones cuero. Grandes surtidos. Casa Munguía.

COLCHONES, muchos colchones, borra, miraguano, pluma de ave, por kilos, y corcho. "El Corte Español". Moneda, 18.

PAPERIA y sastrería. Corte perfecto. Grandes surtidos en paños para trajes a medida y por metros. Casa Munguía. Plaza Mayor, 42.

PLISADOS a máquina. Diversidad de modelos y plisados al biés. Casa Munguía.

COLOCACIONES
OFICINA DE COLOCACION
La ley de 10 de febrero de 1943, sobre colocación, determina que empresas y patronos están obligados a solicitar de la Oficina de Colocación al personal que necesitan y que los obreros en paro deben inscribirse en dicha Oficina, sancionándose al incumplimiento de tales obligaciones con multas de 5 a 1.000 pesetas.

EN "Renado, S. A.", se precisan muchas aprendizas de 15, 16 ó 17 años.

IMPORTE Compañía de Seguros precisa agente productor para la capital. Subvencionado. Buenas referencias. Informes, Moneda, 16.

Estos anuncios se reciben sin recargo alguno en Agencia de Publicidad "AVANCE". Carnicerías, 2. Burgos.

ARRIENDOS
ARRIENDASE magníficos locales con sanitarios, éstos de tres metros altura, frente Gran Teatro. Vitoria, 26.

TRASPASOS
FERNAN González traspaso carbonería, por no poderla atender. Pro pío para cualquier industria. Pesetas 20.000. Prigo.

POR calle San Julián traspaso carpintería con sierra y carro, cepilladora y regresadora. Muy barato. Prigo.

PERDIDAS
PERDIDA de un pendiente, de Isla a calle Miranda. Gratificaré entregado. Confeitería Viena (Isla).

AUTOMOVILES Y ACCESORIOS
AUSTIN (francés), 7 caballos, buen estado, vendiendo barato. Prigo. Moneda, 16. Teléfono 2606.

TURISMO Chamar, 10 H.P., cuatro plazas, ruedas nuevas, bien de todo y tapizado, vendiendo barato. Moneda, 16.

URGENTE Vendiendo Ford, 4 cilindros, ruedas nuevas, con volante. Moneda, 16.

COMPRO camión G. M. C. (tipo guerra). Informes, Prigo. Moneda, núm. 16.

VENDO camión Studebaker, 22 H.P., ruedas seminuevas. Oportunidad. Moneda, 16.

STUDEBAKER J. 15, vendiendo barato, 21 H.P., bien de todo y de carrocería. Moneda, 16.

FURGONETA Exes, 17 H.P., 6 cilindros, ruedas nuevas, documentación a nombre del vendedor. Moneda, 16.

COMPRAS VENTA DE FINCAS
LIBRE, bajo céntrico, más barato que en traspaso. 35.000 pesetas. Prigo. Moneda, 16.

EN Roa de Duero vendiendo fábrica a pleno rendimiento. 225.000 pesetas. Informes, Prigo. Moneda, 16.

VENDO, Crucero San Julián, finca libre renteros, 24 fanegas. 370.000 pesetas. Prigo.

VENDO fábrica en Burgos, con planta propia, única su especialidad en la región, gran rendimiento. Informes, Prigo. Moneda, 16.

CASA tres pisos vendiendo 60.000 pesetas, barrio Huelgas. Prigo.

VEINTE metros calle San Gil, vendiendo casa cuatro plantas, una libre, de seis habitaciones. Mucho sol. Todo, 155.000 pesetas. Prigo.

VENDO fábrica en Burgos, plena producción. Consultar detalles. Prigo. Moneda, 16.

GRANJA avícola vendiendo por paso la Isla, con todos los enseres y aves. Consulte precio con Prigo. Moneda, 16.

CALLE Paloma, vendiendo casa, propia para reconstrucción. Informes, Prigo.

CALLE San Cosme, vendiendo casa número 18. Consta de planta baja y cinco viviendas. Precio, 175.000 pesetas. Prigo.

CALLE Calzadas vendiendo casa cinco plantas, una mano, produce 1.700 pesetas mensuales. Precio, a Prigo. Moneda, 16.

PLAZA Prim, vendiendo casa completa, barata. Prigo.

CASA completa, calle Alonso de Cartagena, vendiendo de ocasión. Produce bien 300.000 pesetas. Prigo.

CASA completa, con bajos libres, vendiendo, produciendo 2.160 pesetas mensuales. Vale 250.000 pesetas. Prigo.

CALLE Santa Ana, vendiendo casa tres plantas, nueva construcción. Produce 1.035 pesetas mensuales. Prigo.

POR calle Vitoria vendiendo pisos llave en mano, desde 33 a 50.000 pesetas. Bien soleados. Cuatro habitaciones y servicios. Prigo.

CARRETERA Madrid, vendiendo, pagando a carretera, finca una fanega. Precio, 16.000 pesetas. Libre Prigo. Moneda, 16.

ULTIMACION Santa Dorotea vendiendo piso libre, cuatro habitaciones, servicios. 45.000 pesetas. Prigo. Moneda, 16.

ULTIMACION calle San Julián vendiendo piso libre, cuatro habitaciones. Urgente. Servicios. Mucho sol. Vale 50.000 pesetas. Prigo.

CALLE San Pablo, vendiendo piso libre, siete amplias habitaciones, cuarto de baño. 115.000 pesetas. Prigo.

CALLE Madrid, vendiendo piso, seis dependencias, calefacción, doc cuartos de aseo. Todo confort. Vale 135.000 pesetas.

VENDO, en San Pedro Cardena, piso, cuatro habitaciones y cocina. 42.000 pesetas. Prigo.

VENDO, como ocasión, casa de cinco plantas, más huerta de 4.000 metros, en calle Vitoria. Regalo 400.000 pesetas. Prigo.

VENDO piso produciendo 425 pesetas; consta de cinco habitaciones, cuarto de baño, con participación de sótano y carbonera. 70.000 pesetas. Prigo.

VENDO dos fanegas y media, cerca Crucero San Julián. 10.000 pesetas. Prigo.

PISO calle Vitoria, mejor casa Burgos. Vendo pisos seis amplias habitaciones, todo confort. 140.000 pesetas y 190.000 pesetas. Libres. Quedan dos. Prigo.

VENDO piso de ocasión en 18.000 pesetas. Prigo.

CARRETERA Valladolid, vendiendo pisos y plantas bajas, libres. Informes: Prigo.

VENDO finca 18.000 metros. Carretera Quintanadueñas. Libre edonon. 195.000 pesetas. Prigo.

VENDO finca en Belorado, con hermosa chalet e instalación de modernísima maquinaria avícola. Precio a consultar. Prigo.

EN pueblo 25 kilómetros de Burgos vendiendo finca bien comunicada, con todos los apenes de labranza, 25 hectáreas, caserío. Todo regadío. Libre de renteros. Regalo 700.000 pesetas. Prigo. Moneda, número 16.

VENDO piso, llave en mano, cuatro habitaciones y servicios. 48.000 pesetas. Prigo.

EN calle San Pedro Cardena vendiendo solar 2.100 metros, a 150 pesetas metro, Prigo.

La BOLSA ayer

MADRID, 15. — La Bolsa ha tenido una sesión firme, especialmente en el correo eléctrico y el de fibras textiles, aunque al final se advirtió cierto cansancio en determinados valores que han tenido fuertes alzas estos días. En los títulos eléctricos, Chorro ha mejorado diez duros, que hacen en tres días 30 enteros, ante la proximidad de la ampliación de capital. En los valores textiles, Snice ha subido nueve duros. No hay ampliación, sino noticias de un ejercicio excelente con aumento de dividendo.

BILBAO, 15. — La sesión de Bolsa de hoy ha tenido la misma orientación que en las precedentes, si bien las alzas son de pequeña cuantía.

Cambios de cierre de ayer:
Banco de Bilbao, 475; idem de Vizcaya, serie A, 430; idem Central, 305; Español de Crédito, 438; Hispano Americano, 440; Metro Madrid, 198; Santander, 100; Santander, preferentes, 106; Vascongados, 161; idem, serie C, 550; Electrica de Viesgo, 205; Viesgos, nuevas, 194; Iberduero, 241,50; idem, nuevas, 229; Española, 291,50; idem nuevas, 161,50; Reunidas, nuevas, 155; Electrica de Madrid, 230; Unión Eléctrica Madrileña, 149; Minas del Rih, 362; Meneras, 137; idem, preferentes, 135; Naviera Aznar, 2,050; Nervión, 1,975; Bibiana, 2,25; Vascongada, 1,275; Santa Bárbara, 136; Altos Hornos, 189; Euskalduna, 510; Explosivos, 300; Campsa, 164; Telefónica, 171; Papeles, 470; Resina, 110; Unión Química, 196; Insa, 101.

CAMBIOS DE MONEDA EXTRANJERA

MADRID, 15. — Cambios de moneda extranjera en el mercado de divisas:
Dólares, U. S. A., 39,55; cuenta Cuba, 39,61; Alemania, 39,74; Italia, 39,745; Bolivia, 39,61; libras esterlinas, 110,865; francos franceses, 11,305; suizos, 910,875; escudos, 137,175; belgas, 76,805.

MADRID, 15. — Durante el pasado mes de noviembre, el comercio exterior de España arrojó un total de 200 millones de pesetas oro, de los que 75,6 corresponden a importaciones y 121,7 a exportaciones, lo que significa un saldo favorable de 43 millones de pesetas a la exportación.

En los once primeros meses del año 1950 las importaciones arrojaron la cifra de 1.105 millones de pesetas oro, y las exportaciones, 1.085 millones de ptas., lo que significa un saldo de 20 millones a favor de las importaciones. En el año 1949, durante los once primeros meses, el saldo fue de 208 millones de pesetas; también favorable las importaciones, por lo que el saldo en 1950 ha quedado reducido en 183 millones de pesetas oro.

BANCO DE SANTANDER

Banco — Bolsa — Cambio
Caja de Ahorros
Español, 16. - Burgos

ANUNCIOS OFICIALES

Sexta Unidad de Tropas de Veterinaria Militar

HOSPITAL DE GRANADO
El día 23 del presente mes de febrero, a las 11 horas, se procederá a la venta en pública subasta de ocho caballos, tres mulos y tres mulas de desecho en el cuartel que ocupa esta Unidad, sito en la carretera de Valladolid.

El presente anuncio será por cuenta de los adjudicatarios.
Burgos, 14 de febrero de 1951.

ASI SE ESCAPO CLEMENTIS DE PRAGA

A su paso por Austria la Policía inglesa tenía detalles de su coche, pero no le encontró

VIENA. — (Crónica especial PYRESA.)
Las más disparas versiones sobre la huida del ministro checoslovaco Clementis de su patria siguen siendo el tema de interés en la Prensa austríaca. Austria, que está en el borde del llamado "telón de acero", ha abierto bien los ojos ante este paso de drama que pone en una situación nada clara al que un día —no lejano— fue uno de los jefes de la revolución en Checoslovaquia, bajo la sombra protectora de las bayonetas soviéticas.

Pasatiempos

ENREDOS A 1001
A C 500
T
GEO

¿Dónde está tu coche?

LETRAS QUE SALTAN

Variando el orden de las letras que integran las siguientes palabras deberán aparecer seis nombres que le serán a usted familiares por verlos diariamente en los periódicos. Ejemplo: CENUTASE-ENCUESTA.

MOLNUCA

RITATUL

GITOROFAFA

TALIGELCA

NACIRCO

BARECECA

SOLUCIONES A LOS PROBLEMAS ULTIMAMENTE PUBLICADOS

Jeroglífico. — Deme un número mayor.
Tarjeta de visita. — Jaén, Lugo, Alicante.
Crucigrama. — 1 horizontal: Ignoto. — 1 vertical: Intriga. — 6 horizontal: Géldio.

10.000 vocaciones sacerdotales ha dado la A. C. Española

ROMA, 15. — "Diez mil vocaciones sacerdotales ha dado a la Iglesia en estos últimos doce años la Acción Católica Española", así titula "L' Osservatore Romano" un artículo de unas mil palabras, en el que comenta la actividad de la Acción Católica Española, señala la formación religiosa de sus dirigentes, su crecimiento extraordinario después de la cruzada y su importancia como instrumento coordinador de las diversas organizaciones dedicadas al apostolado. "L' Osservatore Romano" recuerda que siete mil jóvenes españoles de Acción Católica fueron martirizados durante la persecución roja. (Efe.)



Comienza la conferencia de la Armada europea

El principal problema a discutir es la participación de los ejércitos alemanes

PARIS. — (Crónica de nuestro corresponsal, Mariano Rodríguez de Rivas.)
Hoy comienza en París la conferencia para una Armada europea. En el Quai D'Orsay se nos ha informado esta tarde a los corresponsales extranjeros que no tendremos autorización para seguir directamente las deliberaciones, pero que como compensación seríamos ampliamente informados de la salida de cada sección. Todo el disparo de preguntas se ha concentrado en esto: ¿Por qué no hay una palabra de respuesta sino hasta el final de cada jornada?
Francia presenta un memorándum. De este memorándum no se conocerá una parte de su texto hasta su aprobación o su rectificación o lo que le quepa en suerte.
Concurren doce países.

DETALLES
Por lo menos hemos sabido ciertos detalles de carácter formal. La reunión tendrá por sede el salón llamado del Reloj. Los países representados serán doce. Seis países van como "observadores". Estos países coinciden en hacera representar por sus embajadores en París.

PROBLEMAS A DISCUTIR
Tres serán los aspectos que se afrontarán y cada uno de ellos será objeto de estudio particular: el aspecto político, el aspecto militar y el aspecto financiero. Se prevén dos etapas: una de yuxtaposición y otra de unificación. En la primera se trata de hacer afectiva la táctica atlántica; en la segunda, preparar la integración de las unidades alemanas.

EL PRINCIPAL TEMA
Pero ante todo hay una cuestión palpitante. Todos observan a una representación: a la República alemana. Es ésta la piedra de toque. ¿Cómo y con qué participación los alemanes? ¿Es de verdad —y así hay que creerlo en esa

"CONGELAR LO CONGELADO"

Consigna de una ama de casa yanqui

FORT WORTH (Texas), 15. — Una dueña de casa, de esta población, ha hecho un llamamiento al resto de amas de casa para que le ayuden a "congelar lo congelado". La señora Ruth Weis, que tiene tres niños, afirma que la congelación de precios no logra evitar que sigan subiendo los precios de los alimentos, especialmente el de la carne, y ha propuesto un plan al que llama "congelar lo congelado", y que consiste en dejar de comprar todos aquellos artículos que suban medio centavo. "Si la carne sube —ha dicho—, comeremos habas, y cuando éstas suban, fideos, y si nuestros estómagos pueden aguantarlo, la carne se pondrá más barata". (Efe.)

ESPECTACULOS

Coliseo Castilla
"SI ADELITA SE FUERA CON OTRO"
Una nueva versión sobre las campañas revolucionarias del conocido Pancho Villa es la que constituye el fondo de esta película. Junto a él destacan algunos personajes acesorios, entre los que ocupa primer término Jorge Negrete en su papel de lugarteniente y eficaz colaborador de la figura popular azteca.

La película, con un guión folletinesco en principio, tiene bonitas canciones, bien interpretadas, así como buenos fotogramas y rasgos de humor. En conjunto, no destaca de las anteriores producciones de Jorge Negrete.
La interpretación general, buena, sin grandes aspiraciones ni alardes técnicos.
Juntamente con este estreno se repuso la cinta norteamericana "La dalia azul".

Gran Teatro
"EL HALCON Y LA FLECHA"
Esta película, de procedencia norteamericana, intenta seguir de cerca la misma línea argumental y, por tanto, aventurera, dada a conocer en "Robin de los Bosques", "El hijo de Robin" y otras.

El rey del Nepal regresa a su país
NUEVA DELHI, 15. — El rey Tribhuvana, del Nepal, ha salido a las 11 de esta mañana, hora local, en avión, con dirección a Katmandu, su ya capital había abandonado en noviembre de 1950 para buscar refugio en la India. Despidieron al rey del Nepal el presidente de la República India, Rajendra Prasad; el primer ministro, Nehru, y el cuerpo diplomático. (Efe.)

Le ha tocado a usted el 28.218

MADRID, 15. — Premios mayores correspondientes al sorteo de la lotería nacional, celebrado hoy:
Primer. — Cuatrocientas mil pesetas, al número 28.218.—Cazorla, Málaga, Córdoba, Pamplona, Cáceres y Madrid.
Segundo. — Doscientas mil pesetas, al número 33.413.—Tomelloso, Oviedo, El Escorial, Peñafiel, Zaragoza y Canillas.
Tercero. — Cien mil pesetas, al número 26.174. — Barcelona, Bilbao, Madrid, La Coruña y Sevilla.
Premiados con seis mil pesetas 2.793.—Panes (Oviedo), Oviedo, Los Corrales de Buena (Santander), Bilbao, Benavente y Cantillas.
8.178.—Madrid, Mencia, Córdoba y Ceuta.
20.388.—Almería, Madrid, Barcelona, Ceuta y Santander.
32.270.—Bilbao.
38.100.—Cádiz.
39.836.—La Línea de la Concepción.
43.239.—La Carolina, Bilbao, Oliva, León, Valencia y Vigo.
47.502.—Jerez de la Frontera. (Cifra.)

Homenaje al contraalmirante Rotaache

Con motivo de cumplir diez años en el cargo de subsecretario de la Marina Mercante

MADRID, 15. — Las más destacadas personalidades de la Marina Mercante de cada región, en número superior a quinientos, se han reunido esta tarde en un almuerzo ofrecido al contraalmirante Rotaache, marqués de Unza del Valle, que cumple diez años como subsecretario de la Marina Mercante y como homenaje de la Cooperativa Nacional de Armadores y Constructores de Buques como reconocimiento de la Marina Mercante por la labor que ha realizado en beneficio de la misma. Con el homenaje ocuparon la presidencia los ministros de Industria y Comercio y de Marina.
En primer lugar, el coronel Abreu dió lectura a las numerosas adhesiones recibidas.
Don Jesús María de Rotaache pronunció unas palabras de agradecimiento.
Después, el ministro de Industria y Comercio, señor Suances, recordó en una serie de anécdotas la vida de la Academia Naval Militar.
Por último, el ministro de Marina, almirante Regalado, se adhirió al acto en nombre de la Marina de Guerra. (Cifra.)

MADRID, 15. — El ministro encargado de Negocios de Chile en Madrid, don Jorge Barriga, ha impuesto esta tarde la medalla militar de primera clase de su país al ministro de Marina, almirante Regalado, y otras condecoraciones a otras personalidades, españolas. (Cifra.)

MADRID VALE UN POQUITO MAS

Por Juan Antonio DE ZUNZUNEGUI

Cuando a Gabriel D'Anunzio le dieron en Venecia la noticia de la muerte de Ricardo Wargner exclamó:
"El mundo parece diminuto de valor". (El mundo se ofrece o parece diminuto de valor). No se puede en menos palabras hacer un elogio más hermoso y cumplido de un hombre a su muerte que éste. Considerar que el mundo vale ya menos con su desaparición.

Viendo días pasados el museo de Lázaro Galdiano con sus riquísimas colecciones, yo tomaba al revés la frase d'anunziana y pensaba: Con este museo, que es como el ornamento y el lujo espiritual de una gran ciudad, "Madrid vale un poquito más".

Si un avión lleva a una ciudad del peso de cien torres, un museo la adelgaza y estiliza hasta la pura transverberación espiritual. Más que por sus edificios y sus calles, una ciudad cuenta en los dominios de la propia alma por sus museos. Si en el rostro de una hermosa cuenta tanto la luz de la sonrisa, en la faz de una ciudad los museos son los ojos que hablan del propio espíritu de su espíritu. Una ciudad se hace presente más que en sus parques y jardines en el encanto recoleto y quieto de sus museos.

Viendo estas tardes pasadas la colección de bronce del Renacimiento que se alzan en las vitrinas del Parque Florido, el ansia de belleza satisfecha en aérea contemplación le daba extrañas esbelteces a mi alma. Un gusto sosegado y aplacante me paraba ante las finas y trabajadas joyas. Luego mi sensibilidad pasaba a regodearse con los muebles y las telas y las esculturas... Todo dispuesto a maravillarse en las diversas salas por la mano sabia de Camón Aznar, su director.

Una pasa de esplendor en esplendor: Del San Juan, de Leonardo de Vinci, a las medallas del Pisanello. De los esmaltes de Limoges a los retratos de la mejor

pintura inglesa, para saltar de los goyás a una deliciosa colección de relojes de bolsillo. Aquí sí que se podía traer la imagen del poeta:
Cima de la delicia.
Pero, ¿y quién es el hombre que ena reunido toda esta exquisita riqueza?

Lázaro Galdiano es, a finales de siglo, un mozo navarro, ya con el gusto por el toma y daca artístico. Duro, rapaz, alto, fuerte, con una intuición y una ambición desmedidas.
En 1869, los sucesores de W. Ramirez y Cia, Editores de Barcelona, dan a la estampa una edición mu y bella de "Insolación" (historia amorosa), que la portada entre comillas. El libro va editado deliciosamente por J. Cuchy. "Insolación" es el súbito enamoramiento de una mujer ya madura por un buen mozo de la pradera un día de San Isidro.

El libro lleva una dedicatoria: "A José Galdiano, en prenda de amistad. La autora".
José Lázaro Galdiano tiene entonces unos 28 años y una barba dorada y florida y unos músculos de bronce y una mirada encandiladora...

Más tarde aparece fundando una revista, siempre con la idea fija de las antigüedades. Europa empieza a convertirse para él en un ir y venir tras la presa... Estos tipos que vienen y se van y que a ciencia cierta nunca se sabe lo que quieren, son los que dan la sal a las familias. Son los que se alzan con una gran creación o con un museo... y, a veces, por qué no, con un gran escándalo.

Hombres de sangre inquieta que a la larga son los hijos más queridos por lo que tienen de insospechada atracción y arte de su propia vida... Pero estos hijos, no los que van todos los días puntualmente a su oficina, son los que acaban dando rango a una ciudad... Sólo por eso, "Madrid vale hoy un poquito más".

Unos días de esplendor en esplendor: Del San Juan, de Leonardo de Vinci, a las medallas del Pisanello. De los esmaltes de Limoges a los retratos de la mejor

La Mafia vuelve

La famosa sociedad de la Mafia —dice el "New York Herald Tribune"— de nuevo está actuando en Palermo, ciudad que ha sido declarada capital mundial de dicha sociedad por el Comité de Investigación Criminal del Senado de los Estados Unidos.

Según los testimonios recibidos por el Comité senatorial, la Mafia está dirigida en gran parte por americanos de origen siciliano.

La Mafia es una de las más curiosas organizaciones europeas, y una de las más viejas. Algunos historiadores dicen que la Mafia se remonta al siglo XIII, cuando los extranjeros dominaban a Sicilia. Otros atribuyen su nacimiento al período napoleónico. Finalmente, otros dicen que la asociación, en su forma actual, se remonta solamente a 1860, a la misma fecha en que los primeros hombres de la Mafia llegaron a Nueva Orleans y a otras partes de los Estados Unidos. En los comienzos la organización parece ser que fue una asociación de hombres destinados a protegerse mutuamente contra la fuerza en una sociedad cuya justicia estaba lejos de ser justa.

El inmediato período de la post-liberación ha sido calificado del más criminal que se ha conocido en Sicilia. Sicilia tiene una población de 4.407.000 personas, pero los asesinatos ocurren en un porcentaje de 50 al mes, pudiéndose contar por docenas los raptos y por centenares los robos.

querían pronta y directa atención y a la redacción de un programa a plazo corto para la acción contra Tito.

La sesión no fué exclusivamente como las otras reuniones acostumbradas del jueves. Se extendió a tres días de mucho trabajo y no dejó apenas tiempo para el sueño a los que participaron en las discusiones en dos noches de improba labor. Nuevamente nuestro coronel se sentó detrás de Voroshilov; otra vez estuvo tomando notas minuciosas de la sesión; nuevamente tuvo que ir a Lignitz con instrucciones urgentes para Rokossovsky. Entre aquellas figuras la orden de que el mariscal regresara a Moscú y se preparara para su nuevo cargo en Polonia, como ministro de Defensa y comandante en jefe del Ejército polaco.

La guerra fué otra vez el tema dominante de la sesión del Politburó: una guerra subsidiaria al otro conflicto anterior sólo al encuentro mayor que el Politburó pensó que, prudentemente manejada, podría desatar la contienda proyectada para 1954-1955. Aun ante este riesgo calculado se tomó la resolución de eliminar a Tito por todos los medios, buenos o malos, y de reconquistar para el desarrollo del proyecto principal la fortaleza indispensable de Yugoslavia.

Era lo único de estos cálculos lo que empujó al coronel Khrushchev por el camino de la traición. Cuando llegó a Lignitz, en su segundo viaje como correo, ya había formado la resolución. Del cuartel general de Rokossovsky continuó viaje a Berlín. Allí cruzó la leve línea de demarcación hacia la zona británica, se entregó a un oficial del Servicio de Inteligencia, que se encontraba cansado, y se libró de las garras de la M. V. D. con toda la información de la gran decisión.

(1) El presidente Truman anunció el 29 de septiembre de 1949 que "había ocurrido una explosión atómica" en la U. R. S. S., pero los rusos, en unas afirmaciones confusas hechas por Molotov y Vichinsky, pretendían que tal explosión se había producido ya en 1947. Según los informes de que disponemos, la Unión Soviética vino en posesión de todos los secretos atómicos en 1947, hizo estallar su primera bomba atómica en octubre de 1949, produjo una segunda explosión en circunstancias científicamente reguladas en el verano de 1949. Fue esta segunda explosión la que indujo a Truman a anunciar el hecho.

Mientras que la reunión de enero se había preocupado por los temas de política o acción extensa y planes de largo alcance, esta otra sesión de agosto se dedicó a problemas inmediatos que re-

Entre dichos elementos, el principal era el logro por la U. R. S. S. de una explosión atómica. Era una ganancia, un ingreso en la cuenta de guerra de Rusia. (1)

En el "Debe" era la desviación de Yugoslavia de la órbita rusa. Uno de los bastiones, sobre el que se creía que se apoyaba firmemente gran parte del proyecto ambicioso del Politburó, lo había derribado la imperdonable y feroz rebeldía de un "cambachaquetas patriótico".

Mientras que la reunión de enero se había preocupado por los temas de política o acción extensa y planes de largo alcance, esta otra sesión de agosto se dedicó a problemas inmediatos que re-

LA HISTORICA REUNION DEL POLITBURU

Eran ya cerca de las cinco de la mañana de un nuevo día —viernes, día 28 de enero de 1949—. Georgi Maximilianovich Malenkov, que presidía la acostumbrada reunión semanal, se inclinó hacia adelante, sentado en su silla, y dió por terminada la sesión del Politburó, que se había prolongado más que de ordinario.

Stalin se había retirado a sus habitaciones algunas horas antes, cuando el curso de la discusión le indicó que se iba a llegar a la decisión inevitable. La docena escasa de hombres a los que había dejado en la sala de conferencias del Politburó, de paredes con entrepisos —miembros de dicho Politburó, delegados, especialistas y secretarios—, se encontraban harto cansados para apreciar el histórico significado de aquella particular sesión. Había habido gran tensión en la sala. Se relajó cuando Malenkov anunció el resultado de la votación y la resolución consiguiente.

Los hombres recogieron sus papeles extendidos sobre la mesa y se prepararon a marcharse pronto. No parecía advertirse en sus rostros o sus corazones ni satisfacción ni agitación alguna. Harto cansados para poder estimar la parte que ellos habían tenido en esta histórica reunión, bajaron la ancha escalera dieciochesca del espacioso palacio del Kremlin, que el arquitecto Kasakov originalmente había ideado para el Senado de Moscú. Los coches que los esperaban, alineados en la plaza Kalayev, frente del Arsenal, cargado de ornamentos arquitectónicos, junto a cañones que le fueron capturados a Napoleón, salieron uno a uno al encuentro de aquellos hombres, precedidos y seguidos de los coches de los guardas de la M. V. D. de siempre, para recoger a sus "distinguidos" viajeros.

El reloj de la Puerta de Spasskiye, obra maestra de un olvidado artesano inglés, estaba dando las cinco con su pesada voz de barítono metálico. Moscú dormía profundamente aquella madrugada histórica. Pero el Arbat cubierto de nieve bullía con grupos numerosos de milicianos en servicio especial y con escuadras también de hombres de la sección de la M. V. D. asignada al Kremlin, garantizando la seguridad de las personas encomendadas a su custodia. Aquellos altos dignatarios, enfundados en sus toscas e inelásticas ropas de invierno, sentáronse casi inconscientemente por el cansancio tras las ventanas a prueba de balas de sus coches con cortinas.

Luego la caravana rodó velozmente a través de la Puerta Troitsky del Kremlin, cruzó el puente que hay sobre lo que fue antaño la Neglinka, dejó atrás la Torre Kutafya —ambos recuer-

tos de un pasado zarista— y siguió hacia sus residencias del campo.

Algunos minutos después una quietud y silencio se abatió sobre aquella parte prohibida del Kremlin, mientras quedamente unos guardianes invisibles apagaban los reflectores que habían iluminado la gran bandera roja con la hoz y el martillo de color de oro que ondeaba fanfarronamente a lo alto del palacio Kasakov.

La plaza quedó súbitamente sumida en la oscuridad; las sombras de las figuras desaparecieron como fantasmas a sus escondrijos subterráneos al primer canto mañanero del gallo.

Este extraño drama nocturno fué descrito en un informe especial al que tuvo acceso el Servicio de Inteligencia por uno de los hombres que estuvieron presentes en aquella reunión: un joven coronel de la Guardia, miembro oficial del Subcomité Especial Militar del Mariscal Voroshilov, que funciona dentro del Politburó. Al parecer, sólo él reparó en la trascendencia agitada de aquella histórica noche que acababa de vivir.

La sesión del Politburó que él había presenciado desde su asiento, colocado inmediatamente después del de Voroshilov, y cuyos apuntes él hizo para los archivos secretos de su jefe, había sido convocada para decidir la lucha definitiva con el Occidente. Pero se tomó algo más que aquella resolución. En hecho de verdad, redactó una afemérides u horario y señaló el día "D", movable, para el "zafarrancho" en una fecha comprendida entre 1952 y 1956.

Algunas semanas después, el coronel Khrushchev, el informador confidencial, fué enviado como correo especial oficial al cuartel general del mariscal Konstantin K. Rokossovsky, en Lignitz (Silesia). Llevaba documentos e instrucciones escritas que contenían las primeras órdenes concretas que cumplimentaban la decisión.



Historia Secreta de la Guerra Fría

CONTRALMIANTE Ellis M. Zacharias JEFE del SERVICIO de INTELIGENCIA de la ARMADA NOROCCIDENTAL AMERICANA

La cuestión de guerra o paz no era un tema académico para el joven coronel. Era un proyecto de operaciones palpitante de vida, preparado con todos sus pormenores, el que tenía en su fuerte cartera de cuero, atado a su muñeca por una cadencia de acero inoxidable. Era el secreto de unos pocos hombres que esperaban de él que lo protegería aun con su vida.

Su grave responsabilidad iba a despertar en el coronel Khrushchev un asomo de deseo de librarse de la cautividad de tan importante secreto. Deseaba compartirlo con el resto del mundo, por un esfuerzo personal suyo, para evitar que dicho proyecto produjera los efectos desastrosos para lo cual el plan había sido meditado.

La violenta resolución de su dilema tardó en formularse en la mente atormentada del coronel. De Lignitz regresó a Moscú, a la oficina del mariscal Voroshilov en el Kremlin, a las nuevas misiones tremebundas que le esperaban. Después, a finales de agosto de 1949, fué llamado a asistir a otra reunión extraordinaria, en las salas privadas del generalísimo Stalin, para repasar las resoluciones de enero del Politburó, como se decía, "a la luz de determinados nuevos elementos".

Entre dichos elementos, el principal era el logro por la U. R. S. S. de una explosión atómica. Era una ganancia, un ingreso en la cuenta de guerra de Rusia. (1)

En el "Debe" era la desviación de Yugoslavia de la órbita rusa. Uno de los bastiones, sobre el que se creía que se apoyaba firmemente gran parte del proyecto ambicioso del Politburó, lo había derribado la imperdonable y feroz rebeldía de un "cambachaquetas patriótico".

(Continuará.)

(DERECHOS EXCLUSIVOS: ELLIS M. ZACHARIAS — LADIS LAS FARAGO — OPERA MUNDI.)

(Prohibida la reproducción total o parcial.)